

SZÁSZVÁROS ÉS VIDÉKE

TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Előfizetési árak:
 Egész évre — — — 20 kor. Negyed évre — — — 5 kor.
 Fel évre — — — 10 „ Egyes szám ára — — — 40 fill.
 Nyilttér soronként 3 kor.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő: Ifj. Szántó Károly.
 Kiadóhivatal: Szászvárosi Könyvnyomda R.-t.
 Megjelenik minden vasárnap.

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez a pénzküldemények és hirdetések a kiadóhivatalhoz küldendők. Kéziratok nem adatnak vissza. Hirdetések árszabály szerint, többszöri hirdetésnél árkedvezmény.

Előfizetési felhívás.

Folyó év július hó 1-ével új előfizetést nyitottunk lapunkra. A szerény anyagi körülmények az előállításnak a háboru okozta drágasága dacára is igyekeztünk lapunkat fentartani s a vidéki sajtóra általánosságban is reánehézülő akadályokkal megküzdve, a köznek szolgálatába állani. Erőnkhez mérten igyekeztünk megállni helyünket s ebben t. előfizetőink támogatása nagyban segítségünkre volt.

A valódi értelemben vett szabadság, testvériség, egyenlőség diadalra jutásával a szociálmunkás és demokratizmus egyik vívmánya lett a szabadsajtó, melyre e nehéz időkben fontos kötelességek, feladatok várnak.

Mindezeknek teljesítéséhez tisztelettel kérjük a közönség támogatását, hiszen e nélkül nem lennének képesek lapunkat megjelentetni.

A vidéki hetilapok s így a hunyadmegyeiek is, az óriási mértékben emelkedett munkabérek és anyagárakra való tekintettel a lapok előfizetési árát 1919. január hó 1-ével kezdődőleg felemelték. Ugy szintén a hirdetési árak is mérsékelten magasabbak lettek.

Tisztelettel kérjük tehát lapunk t. előfizetőit, olvasóit, hogy ezt az ár-emelkedést a mai tényleges viszonyoknak megfelelő kényszerintézkedésnek vegyék, mert őszintén bevalljuk, hogy az utóbbi időkben a fennállott árak mellett csak ráfizetéssel tudtuk lapunkat megjelentetni, remélve, hogy az előállítás eszközei olcsóbbak lesznek, ami — sajnos — nem történt meg.

Közönségünknek hálás köszönetet mondunk az eddigi szives támogatásért s amidőn reméljük, hogy ez a jóindulatu támogatás jövőben, az újjáalakulás nagy és nehéz munkájában sem fog elmaradni, igérjük, hogy hiven és igazságosan fogjuk a köz s így közös mindnyájunk érdekeit szolgálni, megvédeni.

Előfizetési árak: egész évre 20 K
 félévre 10 „
 negyedévre 5 „

Tisztelettel:

A „SZÁSZVÁROS ÉS VIDÉKE“
 kiadóhivatala.

— A petrozsényi gimnázium — mint a Pátria írja — technikai gimnázium lesz a jövő tanévben. Ezenkívül az erdélyi megyék összes főhelyein román gimnáziumokat létesítenek.

Új rendelet az utazási igazolványokról.

A nagyszebeni „Gazeta Oficiale“ új rendeletet közöl az utazásokról. A rendelet szerint mindazok, akik 1914. augusztusában már Erdély területén laktak, egyszerű személyazonossági igazolvánnyal utazhatnak vármegyéjük területén belül.

Az idegenek, vagyis az 1914. augusztus óta beköltözöttek és az átutazók nem kapnak személyazonossági igazolványt, hanem utazási engedélyt a prefekturától, azonban ezeket a térparancsnokságok láttamozzák az eddigi rendszer szerint.

A megszállott területekre, Máramaros, Hajdu, Békés és Csanád-megyék keleti határáig, mint a kormányzótanács hivatalos exponensei, a prefekturák adhatnak utazási igazolványt térparancsnoksági láttamozással.

A lejárt utazási igazolványok helyett újabb, 4 hónapra érvényes utazási igazolványt adnak ki a prefekturák. Ezekre számot tarthatnak: a bejelentett cégek megbízottai és ügynökei, ipari, termelési vállalatok, gyárak vezetői és mérnökei, ha igazolják, hogy utazásukra szükség van.

A meg nem szállott területekre csak a divizionál magasabb katonai parancsnokságok adhatnak ki utazási igazolványt.

Mindazokat a területeket, amelyekre a románok igényt tartanak, úgy tekintik, mint már okkupált részeket, így ezekre is a prefektu-

A SZÁSZVÁROS ÉS VIDÉKE TÁRCÁJA.

A halál torkában.

Írta: Körösy László dr.

Dömös község egyik legszegényebb párszótjának jutott a leggazdagabb égi áldásból öt gyerek.

Valamennyi egészséges, mint a makk, piros, mint az alma és eleven, mint az élet. A szülék semmit sem zúgolódta sorsuk ellen.

Pedig Kurucz Istvánnak most ötször több gonddal kellett küzdenie, mint azelőtt. Mert a gyerek lassacskán, de a kiadás hamarabb nő. Hol új cipő vagy csizma-fejelés, hol téli ruha vagy meleg kendő, hol valami járvány vagy iskolamulasztás birsága kísért folytonosan és pénzt követel.

Nehéz ezek után a becsületes, szegény ember sora, mert ugyanis kevés a földje és így a lisztje is a boltban terem.

Már most hogy megéljen valahogy, a legnehezebb időben, télen, elő kell ám venni jobbik esztét és kigondolni valami okosat a nyomoruság elkergetésére.

A jobb módú paraszt persze télen is csak különben él. Az minden hónapban másik disznótorra készül.

A szegényebb sorsu ember pedig még a világ legvégire is elszekerezne, csak már valami szerencse csöppenne.

Olyan sokáig hajtogatta ezt a szegény Ku-

rucz István, hogy szinte imádságszámba ment mindennapi fohászzkodása.

És így egyszerre csak, mintha az égből pottyant volna alá, az a jó üzenet érkezett a szomszéd faluból, hogy másnap szénaszállítás lesz Budapestre. Nehéz, de kiadós, husz koronás kereset.

Az az ötven kilométeres sovány országút télen még hosszabb, mint nyáron. Mert a fuvarosok és a lovak jóval többet szenvednek, mint nyáron. Drágább, mert kiadósabb az élelmezés. És tíz kilométerenkint öt állomást is kell tartani valamelyik utszéli korcsmában.

Kurucz István a nevezetes napon éjfél után két órakor ébredt föl. Az öt gyerek nagyszerűen aludt és édesdeden mosolygott a meleg kamrában. Az anyjuk pedig, mint igazi hitestárs, az urával kelt egyszerre.

Milyen örvendetes változás. A tegnapi kiadós sár zengősre fagyott. A világ bőre csontkeménnyé vált.

A lovak prüszkölve és engedelmesen megállottak a rud előtt. Jó reggelit kaptak. Jó szemmel pillantottak tehát a szekérre.

A kenyérkereső falusi ló, mintha csak tudná, hogy miféle szállításról lesz szó. Ha kisebbre szabja és fölsaroglyázza a gazda a kocsit, akkor követ vagy fát szállít. De ha szélesre és hosszúra ereszt, akkor azután csak jófajta illatos szénával telik meg. Ennek a szaga a rétek szabadságát juttatja a lovak eszébe. Bi-

zalmasan összedugták tehát a jó pajtások okoskodó fejüket és vidáman nyeritettek az utközi csemege öröme.

Kurucz István csizmaszárába dugta elamaradhatatlan utitársát, a gondülő makrapipát.

Az asszony pedig engedelmesen mosolyogva átnyújtotta a paprikás szalonnával, jó házi kenyérrel és töpörtyüs pogácsával bőségesen megáldott tarisznyát.

Erre az ura illedelmesen és mosolyogva átölelte a szüle derekát és hosszú pillantással még hosszabb csókot nyomott beszédes, piros ajkára. Majd tempósan megragadta a jobbik lova zabláját és a csillagos égre tekintve ezt mondta:

— Jézus segiccs!

Nyugodtan megfordul a két hűséges kenyérkereső. Nagyot rikkant a szekér a csikorgó udvaron. A házi kutya a gazdája mellére ugrik és olyan fájdalmasan csahol, mintha csak a szive fájna.

Az asszony azután csöndesen fohászkodva behajtja a kaput. De hosszasan és aggodalmasan utána néz az urának, aki a holdas éjben még egyszer visszaint a fordulónál az ostorral. Azután lassan-lassan elhal a szekér hangja.

Pilismarótról, a szomszéd rokonos faluból, harmadfél óra múlva, mind a négy szénás szekér elkészült Budapest felé. A szénatulajdonos lemászta a hatalmasan megrakott,

rák adnak ki utazási igazolványt, mintha már megszállott vidékek volnának.

A tanulók részére a rendelet némi kedvezményeket ad, így azt, hogy a prefekturák a tanulók részére arckép nélküli utazási igazolványokat állíthatnak ki, hogy visszatérjenek a szülői házhoz, bárhol legyen is az. A tanulmányok folytatása céljából azonban senki sem kaphat igazolványt a meg nem szállott területekre.

A személyazonossági igazolványok bélyegilletéke 1 lei, az utazási engedélyké 2 lei.

Ez az új rendelet június hó 8-ikán lépett életbe.

Növendékek zeneestélye.

Schmidt-Orendi Hedvig helybeli zongoratanító urhölgy e hó 1-én zártkörű zeneestélyt rendezett tanítványainak közreműködésével. Méltó elismerés illeti Schmidt Hedvig urhölgyet az élvezetes estély rendezéséért, amelyen tanítói hivatottságáról és nagy zenei képzettségéről újabb fényes tanubizonyosságot tett. A növendékek összevágó és öntudatos, a zenedarabok átérzéséről tanuskodó játéka nagy élvezetet szerzett az érdeklődőknek. Ez estélyen a következő növendékek szereztek babérokat: Schulleri Irmgard, Zobel Ella, Vas Lili, Zobel Elvine, Markovinovich Herta, Weltzer Erna k. a., de különösen kivált a Schumacher Herta és Seidner Litz k. a. zongorajátéka.

Dr. L. F.

NAPI HIREK.

— **Olvasóinkhoz!** Julius elsejével megindult a pénzeslevelek és postautalványok forgalma, kérjük ezuton is tisztelt olvasóközönségünket, hogy ujtassák meg lejárt előfizetésüket, nehogy lapunk további küldése fennakadást szenvedjen.

— **Uj román hadtestparancsnok.** Nagyszebenből jelenti a „Patria”: Boeriu tábornok a nagyszebeni VII-ik hadtest parancsnokává neveztetett ki. Mint emlékezetes, Boeriu gya-

óriás dorongfákkal, lánccal és kötéllel erősen megfeszített szállítmányokat. És volt olyan emberséges lelke, hogy minden szekérről negyedmázsza szénát leirt. Így legalább nem kényszeredtek a szegény fuvarosok az ördög kísértetes útjára tévedni. És igazság szerint ilyen módon még hamarosabban és szerencsésebben is megérkezik a drága szállítmány.

A dömösi szekeresek egykedvűen, gyalogszerrel bandukoltak lépésben járó lovaik mellett, jobbjukban az istránggal, balban az ostorral és agyarukban a pipa.

A Duna partján nem valami széles az országút. Nehéz rajta a kitérés. De a holdvilág, a jó emberek éjjeli csöszze mindenfelé csak azt bizonyította, hogy ilyenkor, hajnal előtt, még a varju sem mutatkozik az országúton.

A fuvaros azonban minden bolondos eshetőséget ismer régi tapasztalatból. Késő ősszel még több a galiba. Ilyenkor is hősködik az esseveszett kocsihajtó. De a méltóságosan haladó nehéz szekeres kocsik nem térnek ki, hanem nyomban megállnak, míg a hóbortos garabonciás a hengegésével együtt el nem gurul. Mert ha csak az egyik szekér is fölfordulna, hoppon maradnának akkor mindnyájan.

Nagyon békés a téli éjszaka vége. Nyugodtan alszanak Nagy Lajos és Mátyás királyaink álmos hegyei. Csak a szekerek nyikorgása visszhangzik a sötét ormokról.

logsági tábornok a volt osztrák-magyar hadseregben teljesített szolgálatot, ahol a harc-téren szerzett érdemeit a Mária Terézia renddel és a bárói méltósággal tüntették ki.

— **Kinevezés.** Hunyadvármegye prefektusa dr. Pócol Valér petrozsényi ügyvédet Déva város polgármesterévé nevezte ki.

— **Mi lesz a fehérhátú pénzekkel?** Az izgalom a fehérhátú bankjegyek körül még nem ért véget. Minden józan eladó és vevő tudja, hogy a monarchia jegybankja szavatosságot vállal a bankjegy beváltásáért és mégis bizonyos stokkolás érezhető a pénzpiacra, melyet már a kereskedelem sok baja ugyanis eléggé megrendített. A fehérhátú bankjegyek krízise ott észlelhető, — amint tudósitanak bennünket — hogy az összes jegybank fiókok megszüntették működéseiket. Nagyon természetes, hogy az nem jelent semmit, csak azt, hogy a jegybankok kénytelenek 1—2 hétig várni, amíg Bécsből a jegybank főigazgatóságától meg nem érkezik a rendelet, mely szabályozást von maga után minden vonalon. Az egyes bankfiókok még a múlt héten küldöttséget küldtek Bécsbe, sőt a nagyváradi bank több millió fehérhátú bankjegyet vitt magával kiváltásra. Valószínű, hogy az Osztrák-Magyar Bank succesive minden jó 25 és 200 koronást kék hátú pénzzel cserél fel. Mindaddig azonban a bankfiókok kénytelenek várakozási állásponton megmaradni. Állítólag hamisított 25 és 200 koronás bankjegyek vannak forgalomban. A 25 koronás bankjegyek hamisítását könnyen ellenőrizhetni. Annál nehezebb a 200 koronásokét, melynek szabatos előírását most várják a kolozsvári bankfiókok Bécsből, hogy majd a pénzpiacot annál eredményesebben megtisztíthassák.

— **A dévai állami főreáliskola értesítője** a jelen tanévben nem jelent meg; azért mégis érdekelni fogja a t. közönséget pár adat, az elmúlt 1918. tanévre vonatkozólag. A tanév szept. 6-án kezdődött minden nehézség nélkül, de már október 14-én spanyol járvány miatt bezárták. A járvány-szünet azután belenyult a karácsonyi szünetbe is; így csak jan. 16-án nyílt újra meg. A tanítás azután június 5-ig tartott, a szorgalmi idő nem tel-

Visegrádon tul már a hold is elbucsuzott égi őrségétől. A titokzatos Duna szomorú muzsikálása közben friss levegővel fogadta embereinket. A lovak is fölfrissülve baktattak a jól ismert pesti országút homályában.

Bogdány előtt virradni kezdett. A faluvégi korcsma lámpása kialudt. A kakas fölébredt. Ezen az első állomáson gondosan istállóba kötötték párolgó lovaikat, dusan megjutalmazták szénás villásreggelivel, azután egy kis papramorgóra befordultak a csárdába.

A korcsmáros, alamuszi szeméjára szerint jobban szeretett volna holmi aprópénz helyett néhány kiadós batyú szénát.

De a mi embereink nem hederítettek régi rossz szokására. Csöndesen elfogyasztották a reggelijüket tarisznyáikból. Ittak rá egy kis kupica szilvóriumot, azután rágyújtottak és szótlanul farkasszemet néztek a sunyi vendéglőssel. De sváb létére is megérthette, hogy a dömösi fuvarosok körülbelül ezt gondolták:

— Ha a szénaszállító urasan megemberelt minket, akkor már csak nem csinál belőlünk gazembert egy huncut német!

Kiadós félóra multán megpihenve megint folytatta útját a négy szekér. Utánuk camogtak a jámbor atyafiak. Az egyik halkan dudolt valami nótát, a másik indulót füttyrészt, a harmadik az ébredő vidéket nézte, a negyedik pedig a lovát simogatta.

Még négy helyütt tartottak hasonlóképen

jes 22 hét volt. A tanári kar megfeszített munkájának sikerült mégis eredményesen végezni be az évet. Felvétetett 406 rendes, 41 magán, összesen 447 tanuló, köztük 3 mohamedán; időközben sokan kimaradtak, mert csak 397 tett vizsgálatot, 22 jeles, 103 jó, 238 elégséges eredménnyel, csak 34 tanuló bukott meg, alig 9^o/_o, a mi szép siker. Működött 13 rendes, 3 helyettes tanár, 7 hitoktató, 1 egészségtan tanár. Internátusi növendék volt 72.

— **Amerikai lap a kékéről.** A „Chicago Tribune“ az európai béke kérdésével foglalkozva, kijelenti, hogy Wilson elnöknek Amerikába való visszajövele után minden erejével oda kell hatnia, hogy a békeszerződés ratifikálása mielőbb megtörténhessék és hogy a Népek Ligáját elismertesse az európai nemzetek mindegyikével. Amerika minden bizonynyal ratifikálni fogja a békeszerződést.

— **Vizsgák a ref. Kún-kollegiumban.** A szászvárosi ref. főgimnáziumban — értesülésünk szerint — most folynak az érettségi vizsgálatok dr. Szöllösy János helybeli ügyvéd elnöklété alatt. A magánvizsgálatok a jövő héten folytatódnak.

— **Az excsászár fölött Londonban ítélenek.** A „Viitorul“ írja: Lloyd Georja — a békeszerződésnek a kamara elé terjesztése alkalmából bejelentette, hogy a békekongresszus határozata alapján Vilmos excsászár fölött Londonban fog ítélni egy nemzetközi törvényszék.

— **Meg fog szülni a gyufa- és ujságpapir-hiány.** Értesülésünk szerint a Reiterféle gyufagyár rövidesen újra felveszi üzemét s nemsokára segítve lesz a gyufahiányon. Egy-két hónap múlva elegendő ujságpapir is rendelkezésére fog állani a nagyszebeni román kormányzótanácsnak.

— **Nancy újraépül.** A „Viitorul“ írja: Egy amerikai társaság 250 millió dollárról szóló kötelezvényt irt alá Nancy város újjáépítése céljaira. Az újjáépítés kiterjed a tervezet szerint a középületekre, gyárak, templomok, lakások, utak és hidakra. A munkálatokat mielőbb meg akarják kezdeni. Az építkezések összes költségei egy milliárd dollárra rugnának.

pihenőt. Végre jó késő délután már átadhatták a remek szénát.

A budapesti szénakereskedő mindegyik fuvarosnak kifizette a husz korona fuvarköltiséget és a vámdíjakat, azután mindegyiknek egy üveg bort és néhány szivart ajándékozott. De a szekér fenekén is elég szénát hagyott visszatérőre.

Kurucz István megkérte a kereskedő egyik munkását, hogy ügyeljen néhány percig a lovakra, míg valmit a közelben vásárol. Mert az igaz magyar ember minden jobb keresete után valami kedves holmit visz haza fővárosunkból. A másik három a legközelebbi vendéglőbe osont áldomásra.

Nemsokára mind a négy üres szekér vidáman hazafelé indult. Ha néhány hasonló szőrű magyar kerül össze az ivóban, a vásáron vagy szekerezés közben, bizonyára azon versenyez, hogy ki a különbik köztük. Ez a mindennapos szokás is csak megisméltődött.

Háromuk nekiiramodott az országutnak és versenykocsizást rendezett. Pattogott az ostor. Irgalmatlanul tántorgott ide-oda a széles szekér.

Kurucz István csak úgy indult, ahogy lovainak is jólesett. Ostor és hepciáskodás nélkül.

Puha szénaköteg volt az ülésen. Nyakában a hatalmasan meghizott tarisznya. Most fogyasztotta el az utolsó háziáldást, a jóízű pogácsát és megitta rá lassan áldomásul az ajándékort. Azután rágyújtott pipára és bol-

— **Beiratkozások a ref. Kún-kollegium főgimnáziumába.** Amint értesülünk, a helybeli ref. Kún-kollegium főgimnáziumában most folynak a jövő tanévre szóló beiratkozások és előjegyzések. Felhívjuk a szülők figyelmét erre azzal, hogy mielőbb jelentkezzenek előjegyzés végett, nehogy az előrelátható tuljelenkezés miatt gyermekeik iskolázatása nehézségekbe ütközzék.

— **Habsburg Károly nagybeteg.** A bukaresti „Steagul“ jelenti, hogy Svájcban érkező táviratok szerint Károly exkirály súlyos beteg.

— **Eljegyzés.** Buday Miklós helybeli iparos f. hó 6-án tartotta eljegyzését Ujváry Ilonkával Szászvároson.

— **Jégyár Déván.** A mai viszonyok között különös jelentőséggel bíró vállalkozás jött létre Déván. Az Erőtakarmánygyár ugyanis egy műjégyárat rendezett be, melynek vezetője Neumann Ferenc, piskii főmérnök. Az új vállalat már megkezdte működését, úgy, hogy f. hó 7-étől, hétfőtől kezdve naponta mintegy 2500—3000 kg. műjeget hoz forgalomba, amely mennyiség körülbelül fedezi Déva jégszükségletét. Hát nálunk mikor készit a jégyár jeget?

— **Rendkívüli közgyűlést** tart a „Hunyadmegyei Első Takarékpénztár Hátszegen“ f. év július hó 20-án, melyre Mara László elnök a részvényeseket meghívja.

— **Mangra nevét törölték a püspökök sorából.** A román egyház történelmében páratlan érdekességű esemény ment végbe a napokban. A gör. kel. román egyház püspökei és archimandritái püspöki gyűlést tartottak. Ez alkalommal kimondták, hogy néhai Mangra Vazul nagyszebeni érseknek 1916-ban történt érsekké való megválasztását és püspökké fölszentelését kánonjogilag semmisnek és érvénytelennek jelentik ki. Mangra Vazul nevét törlik a püspökök névsorából, az ő metropolitaisága alatt hozott intézkedéseket megsemmisítik. Törlik Mangra Vazul nevét az ugynevezett diptichonból, érte tehát jövőben az elhunyt püspökök lelkiüdvéért való imádkozás során imádkozni nem szabad. Azt a görög keleti egyházi kongresszust, a mely

Mangrát metropolitává emelte és amelynek tagjait 1916-ban választották meg, nem léteznek tekintik és az új metropolita megválasztására a régi, még 1912-ben választott kongresszus tagjait hívják egybe.

— **Az erdélyi kereskedelmi és iparkamarák tanácskozása.** Nagyszebenből jelentik, hogy Bontescu Victor dr. kereskedelmi miniszter kijelentése szerint néhány héten belül Gyulafehérvárra érkekezletre hívja össze az aradi, nagyvárad, brassói, kolozsvári, marosvásárhelyi és temesvári kamarák vezetőit a területek gazdasági ügyeinek megbeszélése és a kamarák működési programjának megállapítása céljából. Az érkekezletre nemcsak a kamarákat vezető titkárokat, hanem a kereskedelmi és ipari érdekelttség több tagját is meghívja a miniszter.

— **Mennyi lesz a gabona ára az idén.** Pár nappal ezelőtt több napilap hirt adott a nagyszebeni kormányzótanácsnak az ideai termés rekvirálását és a buza, árpa, rozs árát illetőleg hozott határozatáról. A lapok által közölt hírek azonban nem voltak minden tekintetben autentikusak. A kormányzótanács ugyanis a termények árát jóval alacsonyabb árban állapította meg, mint arról akkor hirt adtak a lapok. Caciula közlélmézési kormánybiztos információi alapján a buza ára métermázsánként nem 220 korona, hanem 120 korona, az árpa és rozs métermázsája nem 150 korona, hanem 100 korona lesz. A rekvirálási rendelet oly értelmű, mint ahogy azt a lapok közölték. Rekvirálni csak a 200 holdon felüli birtokok terményfeleslegét fogják, míg a 200 holdon aluli birtokok terménye a szabadkereskedelem tárgya. A rekvirálási rendelet a napokban fog megjelenni.

— **A békeszerződés pecsétjei.** A „Progress“ közli: Dutasta, a békekonferencia főtitkára figyelmeztette Wilson elnököt, hogy nem használhatja a békeszerződés aláírásánál az Egyesült Államok emblémáját, a kiterjesztett szárnyu sast, mely a következő feliratot viseli: „Az Egyesült Államok Köztársaságának elnöke“. Wilson elnök erre gyűrűjével pecsételte le a békeszerződést s így a pecsét csupán Woodrow Wilson nevét viseli gyorsírásu

stenogrammban. Ezt a pecsétgyűrűt Wilson elnök házassága alkalmából kapta feleségétől. A többi pecsétek a következő emblémákat viselik: Clemenceau-é bagoly, Cambon-é sisak, Tardieu-é a francia forradalom idejéből származó Justicia, az igazság istennője.

— **A német trónörökös gazdálkodni fog.** Az angol „Daily Express“-ből a „Steagul“ a következő interjút veszi át: Az angol lap tudósítója beszélt Amersfortban a német trónörökössel, ki anyja látogatására utazott oda. A trónörökös kijelentette, hogy édesatyjának nem áll szándékában Németországba visszatérni, ő ellenben nem szivleli el a kiűzetését Németországból, mert epedve vágyik vissza hazájába. A trónörökös rendületlenül bizik hazájában és változatlan hűséggel viseltetik mindvégig irányában. A hercegnek nyilván az a felfogása, hogy a Népek Ligája nehéz feladat megoldása előtt áll. A trónörökös szilárdan el van tőkélve arra, hogy a békeszerződés ratifikálása után azonnal visszatér Németországba, hogy sziléziai birtokán gazdálkodhassék.

— **Elveszett gyermek.** Nuritsán Sanyi, Nuritsán Péter dévai fogházörnek 13 éves fia hétfőn, f. hó 1-én eltűnt. Személyleírása a következő: termete közepes növésű, haja barna, szemei kékek, különös ismertető jele: a bal szemén hályog van. A szülők ez uton is kéri, hogy feltalálás esetén a gyermeket hozzájuk továbbítsák.

— **Az örmények a békekonferencián.** Az „Indépendance“-ban olvassuk, hogy az amerikai Unió államai közös feliratban kérték Wilson elnöktől, hogy vesse latba nagy befolyását az örmény békedelegáció elismertetése érdekében a szövetséges hatalmaknál, hogy Örményország sorsának tárgyalása alkalmával az örmény nemzet képviselői is résztvehessenek a békekongresszuson.

— **Kérelem.** Tisztelettel kérjük t. munkatársainkat és tudósítóinkat, hogy kézírataikat, közleményeiket úgy adják postára, hogy azok legkésőbb péntek délre itt legyenek, mivel technikai akadályok miatt a később érkező kéziratok ugyanazon héten már le nem közölhetők.

dogan kezdett a tarisznyájával beszélni. Szinte érezte benne, hogy az a negy csomó a Pista gyerek rég rimánkodott huszárcsákója. Mellette szendereg a Berta megálmodott szembehunyós babája. Itt a sarokban büszkélkedik a Jóska sárgaréz trombitája. Alatta bujkál a Béla tréfás kisördöge. A másik sarokban alszik a csöpp Bözsike első ajándéka, a csörgő. Valamennyi kedvesség pedig az édes szüle karácsonyi selyem fejkeszkenőjén pihen.

Kurucz István csakugyan egyenkint végigsimogatta a tarisznya minden örömet. És ritka örömeiben, a mint szokta, még el is nevette magát jó hangosan.

— Most már csak kibőjtöljük ezt a hónapot, — mondogatta félhangosan. — Maj' csak megsegít a jó Jézus a másik hónapba is.

A Dunán még nem zajlott a jég. De a szél kegyetlen korbácsa óriás hullámokat riasztott föl. Sötétkéken festett a felhőtlen égboltozat. A szerény kis csillagok is fázhattak, mert folytonosan remegtek. Csak a furfangos hold nem fázott. Inkább hizni kezdtt a metsző hidegben. És hozzá még olyan tréfásan mosolygott a szegény Kurucz István szemébe, mintha csufolkodnék elhagyatottságán és zörgő szerén.

Egyszerre csak kialudt a pipája és megnehezült a szempillája. Az erős napszám fáradtsága, az éjszakai zord szél, de elhagyatottsága is annyira elbágyasztotta, hogy csöndesen elszenderült.

Talán azt álmodta, hogy a Pista fia daliás huszár lesz. Vagy hogy a Berta a legjobb és a legszebb kis lány a faluban. Vagy hogy hát melyiket szereti jobban az öt közül. Vagy mit csinálhat most az ő derék felesége. És elaludt.

Csak akkor ébredt föl, a szekeres ember sajátságos ösztönéből, mikor a lovai megállottak.

Első pillanatban kábultan ostora után kap. De az már nem feszített a csizmaszárában. Megdörgöli mind a két szemét. Erősen megpödrí a bajuszát. Csakugyan érzi, hogy ébren van. De hol?

Alatta a sötétké Duna hullámozó medrében tömérdék csillag táncol. A tovasikló víz valószínűsége eleven ezüst. Föltekint az égre. Ott biztatón tekintenek reá a ragyogó csillagok.

Most veszi csak észre igazában, hogy a lovak, lehajtott fejjel, mozdulatlanul, mintha aludnának.

Kurucz István azonban nem vesztette el a fejét. Semmiféle indulat sem háborgott benne. Mert rögtön megértette, miért került most véletlenül a halál torkába.

Az ő lovai a szentendrei szigetről származtak. Ezt a vidéket szeretik most is legjobban. Talán megéreztek, hogy elaludt a gazdájuk és saját ösztönük útján odaérkeztek a tahitófalusi kompikötőre, szülőhelyük küszöbére.

A gazda most nem gondolkodott tovább, hanem erős két kézzel megragadta a gyeplőt

és harsány „vissza“ kiáltással tüstént engedelmességre serkenti málázó kenyérkeresőt.

Igy gurult ki a szekér egészen szabályos vonalon, de a hátsó részével a komp keskeny deszkahidjáról a Dunapartra. Innen azután már nem volt messze az országot.

Amint a megrökönyödött lovak az országuton nyeritettek és büszkén magasra emelték sörényüket, egyszerre csak teljesen eszébe jutott a szekeresnek, hogy hát mi is történt?

Az, a miből nem lett szerencsétlenség. Mert nem egyszer járt már így néhány részeges fuvaros, hogy a tahitófalusi kompikötőn beleveszett mindenestül a Dunába.

A lovak olyan szorgalmasan ügettek, hogy nem is kellett ostor.

— Hála Istennek! — sóhajtotta a szekeres — csakhogy az ostor kiesett a csizmaszáramból. Mer' ha végigvágok rajtuk, akkor ott veszek én is mindenestül.

Megvakargatta a fületővét. Így szokott tenni, ha valami bajból kikerült. Nevetett is, megcsodálkozott is. A katonaviselt ember bátorsága meg a családapa hivatása birkózott benne.

Egyszerre csak megszűnik a szél. Gyönyörű a csöndes, csillagos és holdvilágos éjjel telen is. És a lovak ügetnek, hallik a keréknyikorgás közt patkójuk csattogása... Oda-haza virrasztva várja az emberét egy jó aszszony és a gyerekek álma az érkező szekér körül csavarog... Ime, egy kép a magyar szekeres életéből.

— Szászvároson közlekedő vonatok.
Tövisről érk. a 609. sz. d. u. 1 óra 29 pkor.
" " a 611. sz. este 8 " 51 "
Bukarestről érk. a 601/a. sz. gyv. reg. 2 ó. 30 p.
Aradról érk. a 610. sz. d. u. 2 óra 07 pkor.
" " a 608. sz. éjjel 12 " 01 "
Párisból érk. a 606. sz. gyv. reg. 5 óra 37 pkor.
A 601/a. és 606. sz. gyorsvonat Bukarest—
Páris között közlekedik, a gyorsvonat I-ső
osztályára megváltott jeggyel bárki utazhatik.
A Tövisről érkező 611. sz. vonat egyelőre
mindennap 3 órával később indítatik.

**Különféle butorok, konyhafelsze-
relések, házilag szőtt függönyök és
szőnyegek eladóok Hegy-utca 20.
szám alatt.** 2 2-2

Eladó könyvkötészeti gépek:
1 papírvágó, 1 lemezvágó, 1 ara-
nyozó, 1 fűző, 1 simító, 1 préselő,
összesen 6 drb., valamint többféle
betűk és mintázatok. Cim: **Ilies,**
könyvkötő Szászváros. 292 3-3

China-vasbor.

Elsőrangú minőségű vérképző
gyógybor, vérszegények, lábba-
dozók, sápkóros gyermekek
részére kiváló erősítő szer.
Ára: kis üveg 10 korona, nagy
üveg 22 korona. o-o Rapható:

DEMETER KORNÉL gyógyszerésznél
Szászvároson. 290 6-12

9 szekér jó széna eladó. Meg-
tekinthető a perkászi 110. sz. őrház-
nál (Sánta Lajosnál.) 4 2-2

Egyesült Mozgók

Szászvároson, a „Transsylvania“ szálló nagytermében

E heti műsor:

ÉJFÉLI ÁRNY.

Detektiv-dráma 4 felvonásban.

Prof. **Nick Fantom**-mal.

Pipili első szerelme.

Vígjáték 3 felvonásban.

Helyárak: Páholy (5 személy részére) 15 K,
I-ső hely 3 K, karzat (álló) 2 K,
földszint II-ik hely 1 K.

Előadások kezdete mindenkor este 8 órakor.

Szives pártfogást kér teljes tisztelettel

A vállalat.

Némi iskolaképzettséggel bíró ügyes fiú
lakatos-tanoncnak felvétetik
Rech Károly géplakatosnál. 8 1-3

Üzleti berendezés eladó Ro-
moszi-ut 23. sz. alatt (Hasatschek-
féle ház.) 10 1-3

Hasatschek Károly

épitőmester 7 1-25

Szászváros, Romoszi-ut 23.

Elsőminőségű

gépkenőolajok és hengerolajok

kaphatók az

Erdélyi Egyesült Kereskedelmi Rt.
DÉVÁN. 1 2-3

PÁRTOLJUK A HELYI IPART!

Kovács József

uri és női cipész
Sörház-utca 4. sz.

Kiadó.

Weisz József

kádár-mester
Ország-ut 27. (Orbonás-féle ház)

Elvállal e szakmába vágó
mindennemű munkákat
jutányos árak mellett!

Gauger Frigyes

kovács- és kerékgyártómester
Kovács-utca 3. szám.

Ájben Antal

lábbeli-készítő
Országut, (Simonfi-féle ház)

Szokott Ön hirdetni?

Reklám!

E nélkül nincs
üzleti élet! oo

Reklám!

Ma már a jó bor-
nak is cégér kell!

Aki ingatlant vagy bármit
vesz, elad, bérel, bérbead,
vagy vállalkozik, munkát,
vagy munkásokat keres,
az hirdessen a

Többszöri, állandó
hirdetéseknél
nagy kedvezmény!

Szászváros és Vidéké-ben

Többszöri, állandó
hirdetéseknél
nagy kedvezmény!